



扶贫项目受益人田素英畅谈现在的幸福生活。

小小充电桩助力绿色发展

位于六盘水市盘州市两河街道LED产业园的盘州市罗宾森新能源科技有限公司，是大连罗宾森公司在六盘水的一家分公司，主要生产新能源汽车充电桩。

9月15日10时30分，生产厂房内，几名年轻的技术人员正在组装几个家用充电桩。盘州罗宾森公司采购部经理高呈君介绍，这些个头小的是交流桩，一般适用于家庭，充电速度慢。另一侧几台一人高的充电桩是直流充电桩，可供出租车、公交车、家用轿车等车辆充电，充电速度快。

“可别小看了这些充电桩，它的生产、组装、调试都需要十分精准的操作，因此这里的每名技术工人都是相关专业的大学生。”据高呈君介绍，这些充电桩的输出电压最高

可达1000V，最多可以让12台车同时充电。

厂房内存放着几台打包好的直流充电桩，这是即将发货给客户的。另一侧放着几十台直流充电桩，是客户预订的。

1991年出生的高呈君是盘州罗宾森公司的一批员工。他是六盘水人，通过招聘进入公司后，直接被送往大连总公司进行了

两个月的培训。“来回机票免费，食宿免费，还有额外的补贴，最重要的是，大连经验最

丰富的工人‘一对一’对我们进行培训，通过

培训，我学到了许多新技能。”高呈君说。

回到六盘水后，高呈君将学到的知识，技术全部用于业务开拓中，他努力工作，在短短一年的时间里，从一名普通的组员晋升为采购经理。

贵州有个“大连班”

9月16日，记者一早就来到了盘州市第十二中学。在教学楼三楼，走廊的尽头，悬挂着高一(1)班的班牌，这是六盘水市新一届的“大连班”。班主任崔翔正耐心地给学生们作课前辅导。

8月31日，盘州市第十二中学副校长、大连支教团总领队苗雨强带着大连市派出的5名优秀教师抵达盘州市第十二中学。他们迅速进入角色，班主任崔翔每天不到7点就来到教室，陪着学生们一起晨读、上课、晚自习直到晚上10点半。

“这里的孩子虽然基础相对薄弱一些，但他们渴望知识，渴望走出去的精神让我感动。”崔翔说。上届“大连班”在今年高考中创造了喜人的成绩，受到各方关注和点赞，同时也让后来者压力倍增。

在六盘水市教育局挂职的大连扶贫干部宋学志说，“大连班”是六盘水市与大连市两地市委、市政府在东西部扶贫协作的背景下，因地制宜、精准聚焦，以“植入式”和“重塑式”理念开启的教育协作组团帮扶的新模式。

从2018年8月起，大连市教育局共选派5个学科39名大连重点高中教师组建两个“5+1”高中支教团队，分别在六盘水市第

八中学、六盘水市第一实验中学高二年级中开设了首届“大连班”。

2020年高考，两个“大连班”都交出了喜人的答卷。六盘水市实验一中“大连班”共42人，一本上线率达到93%，二本上线率100%，位列全校第一名；建档立卡贫困家庭10名学生一本上线率90%，二本上线率100%。六盘水市第八中学“大连班”共61人，一本上线率达到15%，二本上线率85%，位列同层次班级第一名，其中10名建档立卡贫困家庭学生一本上线率90%。

扶貧必扶智，让贫困地区的孩子接受良好教育，是阻断贫困代际传递的重要途径。苗雨强说，我们对六盘水市开展的东西部扶贫协作已经上升到省级层面。2020年辽宁省选派5所学校与六盘水市水城县5所学校建立了帮扶关系，并签订了对口帮扶协议。另外，两省还积极开展线上线下交流工作，以实现教育组团帮扶的“全学段、全链条、全覆盖”。

支教老师在与孩子们相处的过程中，高兴地发现“知识改变命运”这句话已经深深镌刻在孩子们的心中。“相信通过我们的帮扶，他们自己的努力，一定能够打开更广阔的天地。”崔翔说。

滨城·凉都

情谊相连

一人就业全家脱贫

9月15日，走进贵州省六盘水市水城经济开发区力威铝业科技有限公司的生产车间，记者看到，工人们正在设备前忙着铝模板的锯切、焊接。60岁的刘平练是厂里的老电工，他正在手把手地教年轻工人焊接技巧。

“入职后，新员工有接近半个月的岗前培训，公司还配套采取师傅带徒弟的模式，确保新员工熟悉和掌握生产流程。”刘平练告诉记者。

刘平练来自大连，是力威铝业公司的一名员工。2018年，他响应公司号召，来到六盘水市水城县新组建的公司。刘平练技艺精湛，教过许多徒弟，彭世虎是其中之一。

彭世虎1980年出生，是六盘水市的建档立卡贫困户。2018年力威铝业招聘，采取“就近原则”，同等条件下倾向于录用当地的异地搬迁户、建档立卡贫困户，彭世虎前来应聘，成为公司的一员。

彭世虎对记者说：“在家附近的公司工作，可以挣钱养家，也可以照管家里的老人、小孩，不用外出打工了。”彭世虎每月工资5000元左右，是家中唯一的劳动

力，他的就业带动了全家脱贫。在力威铝业，像彭世虎这样的员工还有很多。力威铝业行政部部长杨明全说，公司贫困人口有30多人，为了让他们无后顾之忧，公司为每名困难员工每天补助餐费10元，家里有80岁以上老人的，每个月补助50元。贫困家庭孩子如果考上了大学，还给提供助学金。

记者在力威铝业的一处厂房看到，上面标有“大连援建”四个大字。厂房内宽敞明亮，一个巨大的金属模型位于正中央。力威铝业工程部部长陈广连介绍，这个用铝制构件搭建而成的模型是用来建造楼房的铝制模具，是力威铝业的主要产品。

据介绍，六盘水力威铝业秉持绿色发展理念，既要金山银山，又要绿水青山。相比传统的建筑模式，采用铝模板可以大量减少对树木的砍伐，实现建筑行业的绿色施工。此外，铝模板强度高、承载力好、使用寿命长，可以反复使用200至300次，能够节省大量的材料和人力。力威铝业自成立以来每年为当地财政创造800万元的收益。



刘平练(右)正在教电工技巧

六盘水市水城县经济开发区力威铝业科技有限公司

刘平练来自大连，干了一辈子电工，虽然已入花甲之年却割舍不下手中的活计。2018年，他所在的公司在六盘水组建新公司，他主动报名前来，将手中的技艺传授给当地的工人。他说：“人活着，要有奔头，能够帮助别人，生活更有劲头！”



“大连班”班主任崔翔(左)辅导学生功课

盘州市第十二中学

作为“大连班”班主任，崔翔每天从早上不到7点到晚上10点半都在陪伴学生。在他看来，陪伴就是最好的教育。他迅速熟悉班内每名学生，解决建档立卡贫困家庭学生生活、学习困难，培养他们良好的学习习惯、健康的心理、乐观的性格。



印
记



记者张颖(左)在盘州市第十二中学采访。

交响曲

1996年，党中央、国务院做出加强东西部扶贫协作工作的重大战略部署，辽宁大连与贵州六盘水得以结缘。

24年来，大连选派了大批优秀干部和人才到六盘水挂职。带着先进的理念和先进的技术，挂职干部们倾注真情实感，真帮实扶。

2020年高考，“大连班”一战成名，一本上线率93%，二本上线率100%，创造了六盘水市同类班级高考最好成绩。

颇具辽宁特色的农业产业在六盘水落地。食用菌、大樱桃、猕猴桃等基地建成投产，带动贫困人口增收。

大连向六盘水持续投入人力、物力、财力，获得了“大连市的东西部扶贫工作越做越好、越做越细”“协作全面、工作实在、成效明显”的评价。2018年、2019年，大连市在东西部扶贫协作“国考”中获得“好”的等次。

六盘水城乡留下了一个个熠熠生辉的“大连援建”印记。六盘水市钟山区一条一级主干道被命名为“大连路”，用以感激大连的帮扶，铭记兄弟城市之间的深情厚谊。